

· 爱心轨迹 ·

2001年

宜兴高塍邱新村农民杜水华在做瓦工活时不慎从高空坠落，成了高位截瘫的残疾人。同年，27岁的独子突遭车祸身亡，儿媳改嫁，家中只留下体弱多病的妻子、80岁的老娘和一个未周岁的孙子。姜达敖得知后，带着3600元钱和慰问品来到杜水华床头，含泪牵手抚慰：“水华啊，我知道你心里苦，可你千万别往坏处想啊！有那么多关心你的人在，你一定要打起精神来。”为助杜水华摆脱贫困，姜达敖还帮杜水华办起了一个烟杂商店，无偿拿出5000元作为启动资金，杜水华感激之余，特意把小店命名为“爱心商店”。

2002年

姜达敖得知曾是南京十大利税大户之一的南京铁合金厂由于种种原因而停产，部分职工陷入困境，省劳模臧永龙为不拖累厂方，甚至不愿去医院看病。老姜立即写了封热情洋溢的慰问信，连同5000元慰问金，请媒体转交给包括臧永龙在内的3位特困老工人，还另外拿出1万元交给南京铁合金厂的领导，用于帮助其他困难老职工。此后，他把自己每月600元的养老金一分为三，按月寄给这3户特困家庭，一寄就是十几年。臧永龙病故前对儿子说：“我要去一趟宜兴，看看老姜，再对他道一声谢谢……”

2006年

2005年度“感动中国”人物之一、著名歌手丛飞去世。丛飞去世之后，他的妻子邢丹继承了丛飞的遗志，继续致力于公益事业。可是天有不测风云，2011年，邢丹在一场意外事故中遇害身亡，年仅30岁。姜达敖资助他们的女儿张叶娜读书，每年资助学费1万元。当年才6岁的女孩如今已长成身高1.72米的大姑娘，继承了父亲的好嗓子，也继承了父亲的爱好的，能歌善舞。

2016年

姜达敖在北京接受右侧颈动脉堵塞手术，在手术之前他立下遗嘱，委托相关人士如他遭遇不测代为履行未竟的爱心行为。当时，这份遗嘱由宜兴市丁蜀二中退休女教师赵琴芬保管，赵琴芬告诉记者：“这是老姜在手术前身体很不舒服的时候亲手写的，他颈动脉堵塞达86%，随时有脑瘫危险，他罗列了需要资助的人员名单，说：‘赵老师啊，万一我真的脑瘫了，到时连人都不认得了，还谈什么资助，所以我只有委托你了，请你代为逐年发放给他们生活、学习费用。’”

2018年

2018年春天，内蒙古准新娘王会来偕未婚夫王坤从呼和浩特南下，专程赶到宜兴。这位漂亮的列车乘务员当年读书时得到姜达敖资助，此次行程只为感谢素昧平生的爱心人士姜达敖。王会来老家在吉林省松原市前郭县深井子镇，在当地读小学的王会来遭遇家庭变故，父亲不幸去世，母亲和哥哥均有残疾，不能自食其力，面临失学。2004年，姜达敖父子向吉林省贫困家庭学生捐助17万元，王会来就是300名受助生之一。

2022年

2022年端午节之前，还在住院治疗的姜达敖，来到九如城高塍康养中心，看望这里的老人们。姜达敖和他的爱心徒弟王普华出资3万元准备了粽子、咸蛋、绍兴黄酒、折扇等慰问品。姜达敖、王腊华夫妇同时向宜兴市慈善会高塍慈善分会捐出10万元。在捐赠现场，姜达敖老人表示，带着儿孙辈一起出来做善事，是让家人们接受一次教育。姜达敖老人的小孙子姜天成向爷爷表示：“爷爷你放心，我一定向你学习，做个有爱心的人，把你的爱心火炬接过来，传下去！”



去年“八一”前夕，姜达敖老人生前最后一次献爱心，慰问驻地武警官兵。(丁焕新 摄)

爱心老人姜达敖逝世

捐款总额680多万元

数千人在他的帮助下改变命运

本报讯（晚报记者 何小兵）

3月7日13时38分，中国好人、著名爱心老人姜达敖逝世。姜达敖是宜兴市高塍镇人，1941年出生，自1991年起，他用于资助弱势群体的捐款总额已达680多万元，受助人次数已逾3500人，许许多多的人在�的帮助下得以改变命运，焕发光彩。

姜达敖的家人当天14时通过老人生前使用的微信朋友圈发出“今天13时38分我走了，我们天国再见”的消息。姜达敖去世前，因为患有多种疾病，在宜兴市肿瘤医院住院治疗。住院期间，这位敬爱的老人也惦记着他帮助的人。去年“八一”前夕，姜达敖老人带着爱心物资慰问驻地武警官兵，摄影师丁焕新拍下了这一画面，这是姜达敖老人生前最后一次爱心行动。

今年春节期间，受过姜达敖资助的中国对外经贸大学毕业生蒙敏莉来到姜达敖病榻前看望老人。蒙敏莉是广西壮族姑娘，2001年考入中国对外经贸大学，在姜达敖的资助下完成了本科学业，读完了研究生。参加工作后，她以姜达敖为榜样，回过头来资助在读的特困生。张铎也是中国对外经贸大学的毕业生，受到姜达敖资助完成学业。2月7日，张铎专程赶到宜兴看望姜达敖老人，并送来了鲜花。宜兴丁蜀二中退休教师赵琴芬告诉记者：“这些受助生毕业后都是外贸精英，他们一起出资在母校设立了‘姜达敖爱心基金会’，资助特困生，传承老姜的爱心。”

姜达敖资助过的罗德政今年春节时也与老人视频连线，鼓励姜达敖老人战胜病魔。在姜达敖老人病榻前陪护的张师傅说：“来探视、来电问候的人有许许多多，有些电话都来不及接听。”

· 人物 · “哪管世人笑我痴”

姜达敖在1959年考取了杭州大学数学系，翌年却因为家庭生活困难而被迫辍学，对生活艰苦有很深的体会。在宜兴丁山窑场，许多辛苦干了一辈子的师傅认识姜达敖。姜达敖在这里当过18年搬运工，和他们一起干过粗重活。

1991年冬天，姜达敖遇到一位双目失明的老党员用竹杖探路，摸到镇上参加党员冬训，这让姜达敖深有感触。从那时起，每年冬天，姜达敖从个人积蓄中拿出2万元，由高塍镇党委分发给军烈属家庭、困难群众和一些年迈体弱的老人。之后，姜达敖的目光始终关注着弱势群体，不光在宜兴境内助学、敬老、扶贫、济困，而且把爱的雨露洒向大江南北。

他有一个小小的日记本，上面记录着他的感悟。像卡耐基的名言“带着财富死去，是人生最大耻辱”是他常用的句子。姜达敖自己写了两首“打油诗”：“有限积蓄无限情，怜贫惜孤济苍生。枯枝返青弱苗壮，共织盛世艳阳春。”“助学敬老几十载，春风化雨桃李开。只要能暖寒士心，哪管世人笑我痴！”

这些年来，姜达敖获得全国孝亲敬老之星、中华慈善奖、中国好人、全国唯一的“中国爱心老人”、无锡爱心大使等荣誉。

姜达敖的行善义举始终得到妻子王腊华的倾力支持。在丈夫的感召下，王腊华也加入到了奉献爱心的行列，家中孩子也响应姜达敖的爱心举措，捐出“压岁钱”用于资助困难的人。（何小兵）



姜达敖参加北京奥运会火炬传递活动。(资料图)